

“千万工程”示范村——永济市城北街道赵柏村

党建铺就幸福路 基层治理绘新篇

□记者 张建群 文/图

6月21日，驱车从永济市区北环路向东再向北，天高云淡，两行整齐的绿化树、面前宽阔的乡村公路、路边绿意盈盈的玉米田，让盛夏的暑热似乎都减了不少。眼前，一座清新现代的村牌标识告诉我们，“千万工程”示范村——永济市城北街道赵柏村到了。

在赵柏村党群服务中心，记者见到了该村党支部书记兼村委会主任赵新峰。

赵柏村原是赵柏乡所在地，现有常住人口2500余人。超市、加油站、饭店、美容院在主路两边鳞次栉比，显示着这里丰富、舒适、活泼的生活样貌。

尤其是村口崭新的灯光球场和齐全的健身器材，让一股新风扑面而来。村民们告诉记者，赵柏村的发展与新一届村领导班子的努力密不可分。

除旧布新 空院子变成方块田

2021年，赵新峰辞去了在原赵柏乡粮站的正式工作，走马上任新一届村“两委”班子领头人。那时，在乡卫生院工作的妻子不理解——两口子都有正式工作，将来正常退休，可以领退休金；两个姑娘也有正式工作，没有什么负担。现成的清福不享，却自找苦吃。

赵新峰说，一代人有一代人的使命。咱是村里长大的，村里的事情总得有人干。

村里的老住户赵大爷告诉记者，赵新峰以前自己开了个水泥制瓦厂，本村人来买瓦，总是让利结算。大家都觉得这小伙子人不错，换届时把票投给了他。他上任后，干了不少实事，大家都有目共睹。

过去，村小巷里有好几个旧宅院，主人已经以旧换新搬了出去。留下的空院子房倾屋倒，一片荒凉。有的空院里，草长得比人高，晚上从旁边走过都会感到心惊肉跳。

赵新峰上任之初，首先从清理空院开始，他与班子成员集体商议后，达成共识：对所有无人空院进行彻底清理，除杂草、清危房、运垃圾……经过几个月的忙碌，清出了6亩多大的空地。

村班子又发动村民，将空院落修整一新，规划成了菜地。记者在现场看到，虽然因为天旱，原来开出的方块田尚未完全种上菜品，但有几块田，由认领的村民精心管理，所种的茄子、辣椒都已挂果。

“这可是纯天然的放心菜，我们以后会越种越好。”赵新峰告诉我们。

大型水利工程——尊村引黄渠从赵柏村北经过。过去渠道宽阔，后来改为更专业的窄渠后，空出来的土地湿润肥沃，村民们在上边开出了整齐的菜畦。在现场，记者看到，葱、韭菜、西红柿等蔬菜长得十分茂盛。这些整齐的菜田是赵柏村一道独特的风景，传递着一个村庄人民的勤劳，生活的宁静、和谐与富足。

绿化巷道 小巷子盛开月季花

从赵柏村各个巷子走过，脚下是平坦的水泥路，两边村民门口栽着女贞树，



赵柏村村容村貌

还有月季花。

赵新峰告诉记者，过几年，等树长大了以后，大家家门口就有了绿荫，坐在门口乘凉、看景就更方便了。

此前硬化巷道、进行绿化时，一些村民不支持。他们说，门口的一点空地可以晒玉米，栽上树以后就把太阳遮住了。为了方便大家晒玉米，新班子在村中央新辟了广场，专门让大家晒玉米。

每推动一项工作，都需要给群众做耐心细致的工作。赵新峰说，乡里乡亲，众口难调。但他有一个信念，只要全心全意为了村民、给大家办好事，相信乡亲们都会尊重理解。

铺设管网 村民家有了出水口

6月21日，记者在赵柏村采访时发现，有两条巷道正在施工。管道已经放在路边，挖好的下水道管网线已基本到位。

赵新峰告诉记者，过去村民家里没有下水道，都是在院子后边挖一个简易坑，用水泥砌个池子，既不美观，又不方便。天气热的时候，常会散发让人不愉快的味道。

村子有了统一下水道管网后，各家各户就有了出水口。居民家里可以装冲水厕所，彻底改善生活品质。

再者，各种洗衣服、洗菜的水也可以

通过下水管道排出。有了这样的硬件设施，农村和城市生活会一样方便、清洁。

果业兴村 新规划建设交易场

赵柏村是个大村，过去以小麦、玉米种植为主。据介绍，今年虽然受旱情影响，小麦产量有所下降。但因为有较好的灌溉条件，每亩小麦产量仍在500公斤左右。

小麦收获后，如今大家又种上了玉米。前两天下了两场雨，玉米出苗还不错。为了确保玉米的产量，现在还有不少农民在地里查缺补漏，确保玉米高产。据介绍，一些好的年份，玉米的产量每亩可达1000公斤。

受旁边三张村的“三张红”葡萄业影响，村里有不少人栽种了葡萄。目前，赵柏村有葡萄园1000多亩，除了特伦生、阳光玫瑰，大部分地块以传统品种巨峰为主。

在赵柏村，巨峰葡萄产量高、品质好、甜度大、口感佳，每年果商都会在这里专门设点收购葡萄。葡萄产业是赵柏村的支柱产业之一。

赵新峰说，为了方便大家销售葡萄，村里已经在村口规划了地方——建一个葡萄交易市场。这样，外地果商和本地果农在葡萄收获季节就可以更方便地进行交易。

公开公正 村班子风正受点赞

新班子上任后，赵新峰与班子成员开诚布公、推心置腹，大事小情都力求做到公开、公平、公正。公生明、廉生威。班子成员都受到了充分的尊重，大家心往一处想，劲往一处使，各项工作形成合力，大大提高了工作效率，村风村貌为之一变。永济市委和城北街道党委对赵柏村非常支持，各种乡村振兴项目陆续在这里落地。

几年间，赵柏村建起了高标准的灯光球场，村民们闲暇时可以在这里打球健身。除了篮球场，还有乒乓球馆、羽毛球场，各种设施与城市别无二致。

在村子主街道旁，还装上了齐全的健身器材。赵新峰告诉记者，今年是全国减重年，老百姓现在也很重视生活品质和身体健康。每天清晨，都有不少村民在健身器材上健身、锻炼。

在赵柏村老年日间照料中心外，一群老年人围桌而坐，轻松地谈古论今，不时发出一阵阵笑声。

在村外的道路上，各种农用车、小轿车穿梭往来。

这是一个热闹的乡村，在国家“千万工程”的惠泽下，在党的富民政策支持下，在团结上进的村“两委”班子带领下，赵柏村正在铺开一幅春有花、夏有树、秋有果、四季有菜的动人画卷。